

Credința

A murit părintele protopop Ioan Moța

O știre tristă, venită de la București, anunță înctarea din viață a părintelui protopop Ioan Moța, tatăl martirului Ionel Moța. Ilustrul defunct a fost cunoscut nu numai prin activitatea lui temerară pe câmpul atât de spinos al ziaristicii românești de dinainte de războiul trecut, ci și ca un premergător sufletesc al Mișcării Legionare.

Alături de fiul său, părintele Moța din Orăștia pildelor de dârză luptă românească, a fost mereu prezent acolo unde s'au spus, sincer, durerile Neamului.

Cinstea sufletească și epica rectitudine în toată viața, au abătut asupra lui, ca și asupra tinerilor lui camarazi de dreapta luptă românească, urgia trecutului de prigoană și asasinat.

Intemeietor al ziarului „LIBERTATEA”, părintele Moța, a fost neînecat, și cu slova în slujba Neamului său.

La moartea lui, care însă lăsa greu de împlinit în mișcarea naționalistă, depunem lacrimi de veșnică adâncă îndurerare.

Corpul neînsușit al părintelui protopop Ioan Moța a fost depus în Biserica Sf. Ilie Gorgan, unde i se va face proborul.

Moartea a survenit ascară la orele 7.

In drum spre Berlin d. General Antonescu s'a oprit la Arad

ARAD. În drum spre Berlin, unde face o vizită, d. gen. Ion Antonescu, conducătorul Statului Român, a trecut azi dimineața la orele 8 și 25 minute prin Arad. Pentru primirea dlui gen. Antonescu, au fost în gară d. Ilie Rotea, prefectul județului, P. S. Sa Episcopul dr. Andrei Magieru, d. gen. Bărzotescu, d. gen. Ioanovici, d. dr. Eucl Montia, primarul orașului, dr. Iuliu Ionescu, subprefectul județului, Remus Moldavan, ajutor de primar, dr. Cornel Preda, chestorul poliției, d. ing. Matei, d. Blaga, din partea Comandamentului legionar, d. col. Teodorescu, lt. col. Davidescu, lt. col. A. Mănăilă, o delegație a profesoriilor dela Academia Teologică, directorii școlilor secundare, studenții teologi, o companie de onoare cu muzică și drapel, o cetățuie de legionare sub comanda dnei Novac, un detașament de cămăși verzi, o delegație a grupului etnic german și o mulțime imensă, care a umplut peronul până la ultimul loc.

Trenul intră în gară la orele 8 și 25, când muzica intonează onorul. D. gen. Ion Antonescu, descinde din vagon, fiind salutat de d. Ilie Rotea, prefectul județului și dnii gen. Bărzotescu și Ioanovici. După primirea raportului, d. gen. Ion Antonescu, însoțit de d. ministru Iasinschi și de ofițerii generali, trece în revistă compania de onoare și detașamentele de cămăși verzi în timp ce muzica intonează „Sfânta tinerețe legionară” iar mulțimea ovacionează călduros pe Con-

ducătorul Statului. După trecerea în revistă, d. gen. Ion Antonescu, s'a oprit în fața P. S. Sale Episcopului dr. Andrei Magieru, unde i-au fost prezentați fruntașii legionari, notabilitățile orașului și ofițerii prezenți în gară. D. gen. Ion Antonescu a schimbat cu toți câteva cuvinte, apoi s'a înapoiat în

vagonul dsale.

D. gen. Ion Antonescu este însoțit în vizita dsale la Berlin de dnii: Iasinschi, ministrul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, Alexandru Constant, subsecretar de stat la presă și propagandă, Victor Biriș, secretarul dgneral al ministerului de interne și numeroși func-

ționari superiori din ministerul de externe, interne și al apărării naționale.

După câteva minute trenul s'a pus în mișcare în uralele nesfârșite ale mulțimii din gară, care însoțește, cu gândurile sale cele mai bune pe Conducătorul Statului, în călătoria ce o face.

Ungaria a aderat la pactul tripartit

VIENA. La 20 Noembrie a fost semnat, la Viena, de miniștri de externe ai Germaniei, Italiei, Ungariei și de ambasadorul Japoniei la Berlin, un protocol relativ la adeziunea Ungariei la acordul tripartit, încheiat între Germania, Italia și Japonia la 27 Septembrie 1940.

Protocolul are următorul cuprins:

Guvernele Germaniei, Italiei, Japoniei și Ungariei constată, prin plenipotențiarilor mai jos semnați cele ce urmează:

Art. 1. Ungaria aderă la pactul tripartit, semnat la 27 Septembrie 1940 la Berlin, de Germania, Italia și Japonia.

Art. 2. În cazurile în care comisiunile tehnice prevăzute la art. 4 ale pactului tripartit, vor trata chestiuni cari ating interesele Ungariei, vor fi invitați, la lucrările

acestei comisii și reprezentanții Ungariei.

Art. 3. Textul pactului tripartit este alăturat ca anexă acestui protocol.

Protocolul acesta a fost redactat în limbile: germană, italiană, japoneză și ungară, fiecare dintre texte fiind privit ca original.

Protocolul intră în vigoare în ziua semnării.

Protocolul a fost semnat de dnii Ciano, ministrul de externe al Italiei, von Ribbentrop, ministrul de externe al Reichului, Kurusu, ambasadorul Japoniei la Berlin și Cuntele Csáky, ministrul de externe al Ungariei.

INTREVEDEREA HITLER — TELEKI

Viena. Se anunță că la orele 15,30 Führerul a primit, la Hotelul Im-

perial, în prezența dlui von Ribbentrop, pe Conte Teleki și pe Cuntele Csáky.

VIENA. Cu prilejul intrării Ungariei în pactul tripartit, Führerul a dat, Miercuri la amiază, o recepție la Hotelul Belvedere.

SITUAȚIA PREMILITARILOR EVREI

BUCUREȘTI. Un comunicat al Inspectoratului Pregătirii premilitare din București anunță că tinerii evrei născuți în anii 1919-1922 sunt obligați a se înscrie la Pregătirea Premilitară unde prezentându-se, vor primi instrucțiuni de urmărire.

„Credința” apare zilnic la orele 12, cu cele mai noi știri din țară

Procedee unguurești

Zilele trecute, cu prilejul vizitei dlui gen. Ion Antonescu la Roma, președintele consiliului de miniștri al Ungariei, în discursul rostit în cameră, a afirmat că dorește legături de sinceră prietenie cu România — nu numai pe hârtie.

O fi sinceră dorința premierului maghiar sau nu, n'avem de unde ști. Faptele însă sunt în opoziție cu vorbele. Astfel, — cităm un caz din cele multe — soția lui Nistor Chiș, refugiată din Oradea, s'a înapoiat acolo — cu autorizația poliției românești — pentru a-și aduce haine pentru cei șase copii și alte lucruri strict necesare în vederea iernii. Ajunsă acolo, a fost arestată de poliție și ținută închisă timp de șase zile, când i s'a dat abia de două ori hrană. După acest interval, a fost aruncată peste graniță, așa cum a venit — adică fără a-și aduce lucrurile după care s'a dus — pentru următoarele motive: e periculoasă ordinii publice, n'are domiciliu stabil și nici un fel de câștig mărturisit care să-i asigure existența...

Mai e, oare, nevoie să comentăm motivele invocate de generalul comandant militar al Orăzii, în decizia Nr. 140111 din 16 Nov. 1940, prin care soția lui Nistor Chiș a fost expulzată fără a i se permite să-și ia din casa ei lucrurile de cari avea nevoie?

La Arad am descoperit doi oameni...

Creația „omului nou” în viața concretă a statului legionar, e o realitate

Cetățeanul a putut constata schimbarea „felului de viață”, intervenit cu sănătoasă strășnicie pe toată scara statului. Creația faptei, iată unica „bază de discuție” sănătoasă și îngăduită astăzi în raporturile individului cu statul.

Voi încerca să scriu azi, ceva despre un gen de oameni clasificați ca produsul unei școale de caractere și energie sufletească: omul nou.

Pentru prima oară urechile mi-au auzit titula asta dela profesorul Nae Ionescu.

Sincer să fiu, nu prea am înțeles bine ce ar putea fi asta în România, fiindcă nu văzusem modelul cu aplicarea lui: realitatea. Iar titlurile anoste din maldărul glozelor literare aruncate de rotative în foi, mă plictiseau.

Mă seducea verva lui Nae Ionescu, dar nu mă convingea, fiindcă lipsea realitatea abstracției constructive, dacă zic bine, dacă e valabilă teoria fanteziei creatoare, sau, acuma, aplicarea ideilor prelucrate în laboratorul luptelor militante — în ogorul maselor.

Exemplificarea teoriei am întâlnit-o vie la Arad, tocmai pe teren, la doi oameni cari sunt modelul „celulei” din aparatul statului.

Cum judecă un bărbat și o femeie viața și destinul în sine

Vorbeam de doi oameni.

Un bărbat și o femeie.

Doi ucenici ai lui Dumnezeu, mari muncitori, cari luptă cu un zel pasional neobosit, de dimineața până în noapte, numai ca oamenii, dacă se poate, să nu mai sufere atâta.

Mărturisim, pentru egoismul hrăpăreț de până ieri, e impresionant. E glorios pentru speța umană!

Am mers într-o zi la o fabrică din orașul nostru.

Pe umerii unui om încrunțat, de statură potrivită, apăsa răspunderea — atâta cât poate fi pentru o mare uzină cu mii de muncitori. Răspunderea lui era bazată însă pe încrederea nelimitată de atribuții discreționare care-i formau mandatul directorial. Omul acesta despre care vorbesc, m'a primit fără mofturi; și mi-a vorbit ca un frate! Mi-a vorbit.

Era el chinuit de eterna nemulțumire a omului cu viața, când firesc este ca acesta să fie nemulțumit de el; — nu de viață, ci de propria lui nepuință.

Directorul fabricii îmi spunea că a ieșit din birou, în ateliere, a

cutreerat ani de zile, sălile, curțile, pavilioanele fabricii, veșnic prezent între muncitorii lui. În întâlnirile cu ei, îi studia, îi cunoștea pe nume, îi alina, îi ajuta cu bani, cu îmbrăcăminte, la Crăciun le făcea „pom”, căutând să-i convingă real: că munca lor prestată zilnic în fabrică — nu e hârjoană și silă, să cută ca să câștige conducerea, ci e însăși viața, trăită în cultul muncii pentru binele neamului nostru și existența familiei.

Vorbea lucrătorilor săi sinceri: că muncitorul cinștit și demn nu pentru aceea vine și muncește la fabrică, ca să fie exploatat, — ci fiindcă așa a lăsat Dumnezeu alcătuirea firii Lui. Omul trebuie să muncească ca să aibă dreptul la viață. Lucrătorul nu pentru fabrică muncește, ci pentru el!

Iată un director de fabrică care avea curajul și conștiința limpede, ca să scoaboe între muncitorii atelierelor, vorbindu-le dela om la om: dela suflet.

Un director de fabrică, cu ocupații nenumărate, în toată activitatea, a avut răgaz să primească un gazetar, reținându-l ore întregi, cu chinute zbuțumări sufletești, în dialogurile temelor de viață cu lupta uriașă pentru biruința omului.

Se întreba, lepădat de orice deșertăciune: Dece domnul X, fost ministru sau șef liberal, fost senator, deputat, director de bancă, proprietar de pământuri, de case, de moșii, fără copii, fără moștenitori, — dece, întreba el, — speța asta retrogradă și ruginită mai există azi?

Cui folosește el? Cui folosesc mihoanele și averile lui?

Ce satisfacție deșartă îi oferă „o hârtie” — ținută în casa lui — pe care stă scris câteva cifre cu terminații de mai multe zero? — care reprezintă depunerile dumnealui...

Un astfel de om: care în viața lui n'a făcut o călătorie în Italia, n'a văzut Parisul, n'a văzut țările mari din Europa, care n'a admirat un tablou, dintr'un muzeu, n'a ascultat un concert, n'a făcut un spital, o șosea, o cooperativă, — un om care blochează averea, banul statului și vegetează.

Acesta-i omul nou? Pe acesta se sprijină țara, renăscându-se?

Am plecat, atunci, dela domnul director de fabrică, învățând ceva pricepând într'adevăr pe Nae Ionescu.

O femeie sacrificată în serviciul celor umiliți

Căile profesiei mi-au adus, într-o zi, în față, o femeie.

Un ghem de energie contaminantă. Îmi vorbea neîntrerupt despre rolul, despre misiunea asistenței sociale. Cu pasiunea ei frenetică de muncă și creație, îmi arăta fișiere, compara date, căuta dosare, pune concluzii și cerea concursul presei: pentru lupta ajutorării săracilor și rezolvirea problemelor acestei plăgi, un factor decisiv în viața internă a statelor, care asigură liniștea și prosperitatea, înlocuind rolul negativ de teren prielnic dezordinilor pregătite și exploatate de dușmanii nevăzuți ce mișună printre noi, cu instrumente luate din aceste medii.

PAUL MIRCEA

In atențiunea refugiaților și expulzaților

Asociația Industriașilor, Comercianților și Meseriașilor expulzați și refugiați, face cunoscut membrilor săi că toate comunicatele ce privesc interesele lor, vor fi publicate în ziarul „CREDINȚA”.

Totodată rugăm membrii asociației ca neîntârziat să depună

declarațiile la Biroul Asociației, str. I. G. Duca Nr. 17, pentru că fără aceasta declarație nu va putea nimenea să beneficieze de concursul Asociației.

În sfârșit, comunicăm că blanchetele de declarație se pot primi la biroul Asociației.

SPORT

Concursul sportiv al ziarului Credința

Cu data de azi, încheiem concursul de fotografii al ziarului nostru. Concursul s'a bucurat de o deosebită atenție, dovedită prin răspunsurile multe primite la redacție.

Fotografiile expuse sunt luate dela Balcaniada din 1935, câștigată de echipa noastră națională, cu categoricul scor de 13:0.

Din mulțimea răspunsurilor primite, am ales numai trei, care corespund realității. Din aceste trei numai unul singur este exact, și a-

nume, al dlui Emilian Grigorescu. Premii însă am acordat tuturor trei, și anume:

2 bilete de tribună, la două matchuri (câte unul de fiecare match) la jocurile divizionare A., dlui Emilian Grigorescu, funcționar la Adm. Fin. Arad.

Câte un bilet de tribună, la proximitatea match divizionarilor Ioan D. Jurcuța și Kalmar Irimie.

Câștigătorii se vor prezenta la prezenta matchului la redacția noastră spre a-și ridica premiile.

RADIO BLAUPUNCT

Cel mai perfect aparat de recepțiune se găsește de vânzare la Librăria

Concordia

Gh. Munteanu, Arad Str. Eminescu No 4. Telefon 14-66

Cinema URANIA

Reprezentări: 3, 5, 7.15 și 9.15

Cuvânt de onoare

Episod din războiul 1914-1918
Journal No. 478.

SPECTACOL

Marti, 3 Decembrie, în sala Teatrului Comunal din Arad
Teatrul Național din București reprezenta

FEMEIA CEZARULUI

Biletele: la Librăria Românească
Bdul Regina Maria No 18. Telefon 1398.

Farmacile de serviciu

ARAD:

DANCIU: Piața Mihai Viteaz
VOITEK: Bul. Regina Maria
BERNATH: Gară
BERGER: Calea Șaguna

TIMIȘOARA:

GOTZ, Piața Brătianu
LOW Str. 3. August
MEISZNER, Piața Petru Maior
CRISTEA, Piața Lahovary I
DIANA, Str. I. C. Brătianu 29

— BULETINUL STĂRII CIVILE

Morți: Sebestyén Gabriel, Farsan Mihai, Wurzel Marcu. — Năsturi: Moiescu Ion, Russu Doina, Drejă Eleonora.

Citiți și răspândiți ziarul „Credința”

Din student — escroc internațional

Cariera faimosului Vasile Teodorescu

TIMIȘOARA. În arestul preventiv al penitenciarului local se află de aproape două luni, faimosul escroc internațional Vasile Teodorescu, arestat de poliție în gara Domnița Elena, cu concursul controlorului CFR Arnăutu. Arestarea s'a făcut în momentul când escrocul voia să vândă alte două bilete de tren falsificate de el, așa cum a mai făcut cu alte zeci de bilete asemănătoare.

CARIERA ESCROCULUI

Vasile Teodorescu s'a născut în comuna Lunca, din județul Dorohei, în 1906. După ce a terminat școala primară, apoi liceul, s'a înscris la Facultatea de drept, pe care însă n'a mai terminat-o...

Cariera de escroc și-a început-o în țară, prin 1922. În câteva rânduri a fost arestat și condamnat pentru înșelăciuni și falsuri, apoi, prin 1925, a plecat în străinătate. Vreme de zece ani a cutreerat Europa înșelând și escrocând pe cine a putut.

A fost condamnat în Elveția, Franța, Austria, Anglia, Italia și... Une mai știe? Numai la Paris a suferit două condamnări, după cum arată bogatul său cazier, comunicat Parchetului din localitate, la cererea dlui jude-instructor dr. Victor Gabriel, titularul cab. III instrucție.

DIN NOU ÎN ȚARĂ

Urmărit de poliția mai multor state și sătul de pușcărie în străinătate, Vasile Teodorescu s'a reîntors în țară, dar nu ca să se facă om de treabă.

Astfel, pentru alte escrocherii și falsuri, el a mai fost arestat și condamnat la Târgu-Mureș și Oradea.

Specializat în falsuri, Vasile Teodorescu s'a gândit să falsifice și bilete de tren, dar pentru aceasta avea nevoie de imprimare pe care nu voia nimeni să i le tipărească.

PROCURAREA IMPRIMATELOR

Pentru a ajunge în posesia imprimatelor, nu-i rămânea decât să le fure de la conductorii de tren.

Astfel, la data de 16 Nov. 1938, în gara Oradea, s'a prezentat ca avocat conductorilor Ilie Olteanu și Vasile Mircea de la stația Teiuș, întrebându-i dacă nu i-au adus un pachet de la Cluj. A fost numai pe text de a intra cu ei în vorbă, căci a continuat cu întrebările asupra modului de procedare față de un călător care s'a urcat în tren fără bilet de călătorie sau față de acela care mai are nevoie de un supliment. Cei doi conductori, fără să bănuiască măcar că au în fața lor pe cel mai abil escroc, i-au dat toate lămuririle, arătându-i și chitanțierele din care se eliberează biletele.

Escrocul i-a invitat apoi la masă într-o pensiune, unde le-a servit câte un pahar de vin, dintr-o sticlă ce o avea la el, iar când invitații s'au plâns de dureri de cap, Vasile Teodorescu le-a mai dat și câte-o aspirină.

Cei doi controlori au adormit bușlean imediat, căci atât vinul, cât și aspirinele conțineau narcotice. Când s'au trezit, Vasile Teodorescu dispăruse, și cu el și chitanțierele de bilete de tren.

ALTE VICTIME

Dela acea dată Vasile Teodorescu a mai jefuit de chitanțiere pe următorii conductorii de trenuri: Dumitru Șerbănescu și Ilie I. Ionescu din București, Cicerone Botezatu și Tomița Cioran din Galați, Const. Stingheriu din Brăila, N. Sas și Alecu Marin din Brașov.

Toate aceste cazuri au fost reclamate la timp, iar chitanțierele furate, anulate. Dar escrocul a știut să lucreze totuși cu ele.

CFR-UL PĂGUBIT CU 600.155 LEI

Ca să nu poată fi prins, Vasile Teodorescu și-a schimbat mereu câmpul de operații, trecând de la Oradea la Cluj, apoi la București, Brașov, Iași, Cernăuți, Galați, Brăila, Timișoara, Arad, etc. falsificând și vânzând bilete de tren pe diferite rute. Ultimele bilete le-a

oliberat pe ruta Aradul-Nou—Timișoara—București, dar le-a vândut la Timișoara, în gară, chiar în fața ghișeului, luând până la 2000 lei pe un bilet de cl. I.

În felul acesta, escrocul a reușit să înșele CFR cu suma de 600 mii 155 lei.

CFR-ul sesizat de aceste falsuri, după ce-a schimbat cinci controlori, a dat delegație dlui Arnăutu.

În primele zile ale cercetării, Vasile Teodorescu a încercat să pozeze în victimă și, în semn de protest a făcut și o grevă a foamei, dar, pe ascuns, s'a hrănit cu zahăr.

D. judecător instructor dr. Victor Gabriel, care îl anchetează, a reușit să adune toate dovezile de vinovăție, urmând să dea ordonanță definitivă de trimitere în judecată.

Comisiunea pentru reprimarea actelor de sabotaj

ARAD. Comisiunea pentru judecarea infracțiunilor săvârșite conform decretului lege pentru reprimarea sabotajului comercial, industrial și financiar pentru orașul și județul Arad este formată din:

Primpreședinte: Nicolae Ludoșanu

Judecător: dr. Gheorghe Tăutu

D. Dimitrie Stoinescu, ca delegat al Ministerului Coordonării și

Procuror Victor Doboși.

Un comunicat al Chesturii Poliției din Arad

Chestura Poliției Municipiului Arad aduce la cunoștința publică, că Poliția Legionară, nu face perchezitii domiciliare, decât însoțită de către Poliția de Stat.

Sunt rugați, aceia la care în viitor se vor prezenta indivizi în numele Poliției Legionare, pentru a face perchezitii domiciliare să ceară legitimația însoțitorului din Poliția de Stat.

Când indivizii refuză prezentarea legitimației, să se anunțe imediat organele poliției pentru a fi arestați.

Chestor,
Dr. PREDĂ CORNELIU

Cazul reprezentanței „Dermata” din Arad

ARAD. În ziua de 20 Noemvrie 1940, a venit spre judecare cazul firmei „Dermata”, sucursală Arad, prin conducătorul ei D. Farcaș care a fost condamnat la 20.000 lei amendă, transformabilă în caz de neplătă la un an închisoare corec-

țională, și confiscarea mărfurilor, pentru motivul că nu a afișat în mod vizibil prețurile pieilor din prăvălie, ci s'a mânginit doar în a le numerota, făcând trimitere la un tablou ținut la cassă, care indica la rândul său, prețurile.

Sprîjiniți comerțului românesc

Ultimele noutăți literare

Papetărie — rechizite școlare — Odoare bisericesti la

LIBRĂRIA

ROMÂNEASCĂ

ARAD HULEV. REG. MARIA — TELEFON No 83-98

Proprietar: PETRU MILOȘ

Procură

Subsemnații I. F. Dumitrescu avocat și D. Ilescu, lucrând în numele și pentru „Unirea” Societate Anonimă Română de Petrol din București, str. General Berthelot Nr. 90, în baza împuternicirii Consiliului de administrație publicată în Monitorul Oficial Nr. 251 Jin 26 Octomvrie 1940, dam procura și împuternicire domnului Bucur Alexandru din Chișinău-Criș, în calitate de administrator al depozitului nostru de petrol și derivate din Chișineu-Criș, să administreze acel depozit, reprezentând societatea înaintea autorităților administrative și instanțelor judecătorești, putând fi asistat și de un avocat.

Se menționează însă, că d. Bucur Alexandru, nu este autorizat a primi acțiuni, notificări, notari, procese verbale, citații și acte de procedură, etc. adresate societății, cari pentru a fi opozabile societății „Unirea” îi vor fi comunicate la sediul său din București, mai sus menționat, depozitul în chestiune nefiind înscris ca sucursală în registrul firmelor de comerț dela sediul societății.

Domnul Bucur Alexandru va primi mărfuri prin CFR, semnând cruce avize sau documente de transport. Va reprezenta societatea înaintea autorităților fiscale, semnând valabil orice declarațiuni sau formalități necesare pentru intrarea și eșirea mărfurilor în și din depozitul nostru din Chișineu-Criș, județul Arad.

În consecință, d. Bucur Alexandru este autorizat să uzeze de toate mijloacele legale în susținerea intereselor societății în legătură cu administrarea depozitului sus menționat, precum și a tuturor depozitelor și pompelor de sub administrația depozitului Chișineu-Criș, cu aceleași împuterniciri ca mai sus, putând încasa și orice sume de bani datorate societății, dela orice instituție de Stat sau particulari și dând cuvenitele chitanțe de descărcare.

„Unirea” S. A. R. de petrol
(ss) I. F. Dumitrescu

(ss) D. Ilescu

Pistruii, negii, petele, coșurile, boțurile, șbărciala dispar prin întrebuințarea cremei „GENIUS” catifelând fața. Un borcan de cremă „GENIUS” de zi ori de noapte costă 50 lei, pudra „GENIUS” 45 lei și săpunul „GENIUS” 25 lei la farmacia

Földes Arad Se expediază prin posta ramburs

CANDELABRE, RADIO

fier de călcat și ibricuri electrice se pot cumpăra și cu carnetul de Consum la

Koch Daniel

Strada Eminescu 2. Telefon 12-49.

Cele mai ieftine și toate calitățile

lenne de foc

găsiți la Firma

FOCUS

depozitul Arad, Piața Stefan cel Mare 10-11. Telefon 14-91

— Când va duceți la restaurant, cafea, bașber etc., cățiți Credința

Contractul Primăriei Arad cu Societatea de Electricitate va fi reziliat?

ARAD. Pe cale particulară aflăm că există indicii serioase că actuala conducere legionară a municipiului Arad — în interesul instituției — va decide, în curând, revizuirea sau chiar reziliere contractului existent între Primăria Arad și Societatea de Electricitate

Veterinari de ocazie

Comisia de expertiză a reproducătorilor masculi, din speciile animale, a lucrat în zilele de 16—17 Nov. a. c., după amiază, în prezența dlui aj. de primar Remus Moldovan, autorizând pentru monta publică reproducătorii găsiți apți pentru acest scop, reformând pe acei inapți pentru monta publică a femelelor domestice.

În altă ordine de idei, d. dr. Brăncoveanu ne informează, că serviciul Zootehnic Veterinar al municipiului Arad, a constatat în urma anchetelor făcute pe teren,

că anumiți indivizi practică ilicit medicina veterinară executând vaccinări preventive, la porci în special și cari n'au prevenit boalele porcilor cari au și murit, deoarece acei indivizi necinstiți au injectat porcii cu materiale inofensive, ce nu-i putea apăra de boli.

Prin manopera acestor șarlatani se produce o neîncredere a crescătorilor asupra rezultatelor binefăcătoare a vaccinațiilor preventive, ce trebuiesc executate numai de către medicii veterinari.

A fost o afacere?

Terenul agricol din apropierea „Textilei” Neuman, fiind proprietatea primăriei Arad, s'a vândut firmei Neuman, sub regimul precedent al partidelor, pe un preț de nimic.

Dacă acest teren, arabil, se parcelează pentru construcții de casă,

Primăria ar fi câștigat milioane grele.

Se pune întrebarea: cine au fost membrii în comisia de licitație și cine a fost referent favorabil pentru vînderea pămîntului primăriei Arad?

Revizuirea supușilor străini

Ministerul Afacerilor Interne, prin ordonanța Nr. 9422—1910, fixează termen pentru revizuirea supușilor străini aflați în România, pe data de 10 Decembrie 1940, când trebuie să se prezinte toți cei cărora le expiră, la 31 Decembrie 1940, dreptul de rămînere în țară.

Se vor prezenta:

Toți cei cari intră în prevederile decretului-lege Nr. 4072—1938, adică acei a căror cetățenie a fost

revizuită și au pierdut calitatea de cetățean român.

Toți acei cari au cerut înscrierea ulterioară în listele de cetățenie și li s'a respins cererea.

La revizuire nu se vor prezenta refugiații poloni.

Toți cari intră în prevederile ordonanței de mai sus, indiferent de profesiune, vor prezenta cerere individuală, însoțită de actele necesare, la Biroul străinilor de pe lângă Serviciile de Siguranță.

Tâlhăria din str. Basarab-Vodă

Arad. La locuința lui I. Chevereșanu, din strada Basarab Vodă nr. 22, s'a petrecut astăzi noapte un caz care nu poate fi trecut printre faptele diverse ale zilei. Il relatăm după cum ni s'a comunicat:

După ce soția lui I. Chevereșanu, se culcase, a auzit șgomote în locuință.

Fiind mai atentă, a observat că cineva umblă prin cameră și că se îndreaptă spre dulap, pe care voia să-l deschidă. Femeia, care nu se speriasse de străinul din locuință a început să strige și să ceară ajutor, încercînd să oprească pe ne cunoscut de a deschide dulapul.

Acesta văzînd că este descoperit și oprit de a-și duce la îndeplinire planul de jefuire, spre a scăpa de

urmări, a luat un obiect tare și l-a trîntit în capul femeii, care a căzut la pămînt în nesimțire, reușind astfel să se facă nevăzut, fără ca cineva din împrejurimi să-l poată prinde. Când și-a revenit în fire, femeia a reclamat cazul poliției și a dat câteva date despre îndrăznețul spărgător, date ce au fost de mare folos urmărilor lui căci la scurt timp el a și putut fi identificat, în persoana lui Păduraru Mihail, de 19 ani care acum câteva săptămîni a evadat dela ca binetul de instrucție. La confruntare, a fost imediat recunoscut de femeie când și-a și recunoscut vina. Cu acte în regulă a fost predat parchetului, unde ancheta rămîne în continuare.

În ajutorul sinistraților

Suma precedentă — — — — —
D. Cornel Bodea, funcționar — — — — —

Lei 2450.—
Lei 60.—

Total Lei 2510.—

Lista de subscripție continuă. Cei ce vor să vină în ajutorul fraților noștri, fie achitînd donația direct, la redacția noastră din Str. Eminescu Nr. 3. fie prin mandat postal.

Cei ce vor să vină în ajutorul fraților noștri, fie achitînd donația direct, la redacția noastră din Str. Eminescu Nr. 3. fie prin mandat postal.

FORUM

Tel. 20-10

cinematograful filmelor mari

AZI! Un film cum n'a fost altul!



ADUNAREA EXPULZAȚILOR ȘI REFUGIAȚILOR.

Toți expulzații și refugiații sunt invitați să se prezinte în ziua de Joi, 21. Noembrie 1940, la orele 3 p. m. în interesul lor propriu la Palatul Cultural.

L-A LOVIT CALUL ȘI A MURIT

Sebiș. În ziua de 18 Noembrie crt., pe când locuitorul Marc Teodor de 25 ani, lucra pe lângă cai, unul dintre aceștia l-a lovit puternic, în cap, trîntindu-l la pămînt. În stare gravă a fost ridicat și dus în locuință, unde i s'au dat primele îngrijiri. Cu toate acestea nenorocitul tîndr, a decedat ieri sara, în urma chinurilor groaznice. Din partea parchetului s'a dat autorizație de înmormîntare.

Magazin de pălării și modă bătută

„SOLID”

Bul. Reg. Ferdinand colț cu strada Crișan

Vînzare estină de covoare mici și mari, indigene și străine.

Dormitor francez nou, mobile moderne, dulapuri combinate, camerier, mese de scris, sufragerii noi și uzate, mobile pentru buătărie, canapele, mobile antice — estină de vînzare la

TEMPO

casă de comision Arad (Palatul Fischer Eliz).

Jurnal sonor O. N. C. și UFA Repr. la orele 3, 5, 7.15 și 9.15. Toate biletele de onoare sunt strict suspendate

Prinul depozit rămînesc de confecțiuni pentru dame și domni

GAVRIL STUPARIU

Arad, Bul. Regele Ferdinand 13.

Bakács

Eminescu 30. Confecționează albături de pat și rufe pentru domni și doamne

Trimisi în judecată pentru sabotaj economic

TIMIȘOARA, 21. În urma informațiilor date de agentul legionar Sava Boariu, poliția locală a descoperit un caz — primul în orașul nostru — de sabotaj economic, de care s'au făcut vinovați Ludovic Basch și soția sa Elisabeta Basch, din str. Müller Gutenbran No. 7.

Cu ocazia percheziției domiciliare, s'a găsit într'un dulap din locuința soților Basch, 108 pachete de pânză fină de cămăși puplin și oxford, cam 35 000 metri, în valoare de peste jumătate milion lei.

Cu aceeași ocazie s'a mai constatat că Ludovic Basch a prac-

teat comerțul ambulant ilicit, umblînd din casă în casă.

Soții Basch au fost conduși la poliție dimpreună cu întreaga marfă găsită în locuința lor, apoi înaintați parchetului.

Instrucția în această cauză fiind terminată d. procuror Bujor Imbroane a dat rechizitoriul definitiv de trimțiere în judecată. Pentru delictul comis, Ludovic și Elena Basch, vor fi judecați de instanța specială de pe lângă Tribunalul Timișoara.

După lege, delictul săvîrșit se pedesește cu detențiunea dela o lună la un an într'un lagăr de muncă și confiscarea mărfii.

Urania

Programul următor:

O capodoperă a artei cinematografice franceze

APUS DE GLORIE

(La fin du jour)

cu Louis Juvet, Victor Francen, Madelaine Ozeray

Primăria Timișoara a cerut anularea contractelor de arendare încheiate cu evreii

TIMIȘOARA. Primăria municipiului nostru, în baza Decretului-Lege din 5 Oct. 1940, a considerat nule de drept toate contractele de arendă și, în consecință, prin Decizia Nr. 3875—1940, a invitat pe toți arendașii evrei a diverselor de pozite de lemne, să evacueze terenurile în termen de 15 zile.

Cei vizați, au refuzat să se execute, fapt care a determinat primăria, să introducă o acțiune de evacuare împotriva acestora.

Unul din aceste procese, a dlui Enghel Ghelberman, s'a judecat ieri în fața Judecătoriei I Urbană. Cauza a fost judecată de d. judecător șef Rusalin.

Procesul are o importanță capitală și principială în legătură cu aplicarea susnumitului decret-lege deoarece firma Ghelberman a susținut că acel decret-lege nu se aplică la contractele de arendare referitoare la terenurile din municipii. Aceasta pentru că art. 10 al legii se aplică numai imobilelor rurale, iar terenul în cauză, potrivit art. 3, nu poate fi considerat drept imobil rural și este exceptat de art. 5 din aceeași lege.

Reprezentantul primăriei a susținut în schimb a demonstrat cu argumente temeinicia că art. 10 menționat, după felul cum este re-

dactat, e aplicabil oricăror contracte de arendă și că, în subsidiar, trebuie considerat, fie teren arabil, fie chiar teren neclădit și neproductiv. În consecință, potrivit art 3 din legea citată, este a se considera drept imobil rural, care nu e exceptat de art. 5 din lege.

După ample debateri, judecătorul a amânat pronunțarea sentinței pentru ziua de 27 Nov. 1940.

Rezultatul este așteptat cu înfrigurare, pentru că sentința ce se va da, are caracter principial, privind toate contractele de arendare de această natură, din care numai la Timișoara sunt peste 16.

ȘTIRI DELA POLIȚIA ARAD

Kamesik Iosif, din Arad, Str. Mărășești 77, a reclamat poliției că autori necunoscuți, s'au introdus în locuința sa, pe când nu era nimeni acasă și au furat albituri, haine și alte obiecte casnice cauzându-i o pagubă de cca 5000 lei. Poliția a întreprins cercetări, reușind să prindă pe autor, care-l Boșnea: Petru Hoțul a fost înaintat parchetului, cu acte în regulă.

— Ieri, înainte de masă, agenții de poliție din localitate, au prins o bandă de răufăcători și anume: Gogu Nicolae din comuna Cornești județul Gorj, Licon Cheorghie și Dragomirescu Aurel, ambii din Bucurști, despre care se crede că ar fi autorii mai multor spargeri săvârșite în localitate și în alte centre din țară.

IN ATENȚIUNEA PROPRIETARILOR DE RESTAURANTE, BODEGI ȘI COFETARII

Chestura Poliției Municipiului Arad, aduce la cunoștință următoarele:

Toți proprietarii restaurantelor, bodegilor, cârciumelor și cofetariilor, de orice clasă din orașul Arad urmează să se prezinte începând cu ziua de 25 Noembrie a. c. și până la 4 Decembrie a. c. la Chestura Poliției Arad, camera Nr. 17 cu următoarele acte pentru completarea dosarului personal:

Brevetul, actul de cetățenie, actul de naștere, actul de botez, cererea de înregistrare la Camera de Comerț, actele militare. Un tablou în dublu exemplar de personalul ce-l au angajat, cu următoarele date: numele și prenumele, relația, originea etnică, confesiunea, anul, luna ziua și locul nașterii, situația militară, nr. buletinului dela Biroul de populație, iar artiștii cari au în local orchestra sau muzicanți individuali, vor prezenta un tablou și despre aceștia, cu datele de mai sus.

Toți acei cari nu se vor prezenta în timpul indicat mai sus, vor suferi rigorile legii.

Totodată se aduce la cunoștința restauranturilor și patronilor tuturor localurilor cari plătesc ora de închiderea că nu au voie să aibă asupra lor adevăruri de prelungire nedatate. Astfel de adevăruri se vor confisca și anula.

Aceste adevăruri vor fi completate și înscrite numai de șeful Biroului Spectacolelor sau ofiterul de serviciu dela Chestură pe baza chitanței eliberată de Casieria Chesturii.

PIELĂRIA
S. I. IOSIF ROZENZWEIG
Bulev. Ferdinand Nr. 4.

Nu mai întreprinderea de înmormântare

FRĂȚII KLUG
Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 37. Tel. 1430. Cea mai eficientă mare asortiment de draperii. Noui produse proprii. Prețuri avantajoase.

Ronai
Str. Cămin Pop No. 1. etaj I.
Salon de modă, pentru dame. —
Ultimele creațiuni

Mișcare în personalul Primăriei Municipiului Arad

ARAD. Printr'o decizie semnată azi dimineață de d. dr. Emil Montia, primarul Municipiului Arad, se fac următoarele schimbări în personalul primăriei:

D. Alexandru Rațiu, șeful serviciului economic, trece la Serviciul de stare civilă, în locul dlui Constantin Popa, aflat în concediu medical.

D. Tiberiu Balint, șef de secție cl. I dela serviciul economic, trece la serviciul administrativ încredin-

dându-se și cu lucrările privitoare la maximalizarea prețurilor la articolele de primă necesitate.

D. Stanislav Micinschi, șef de birou cl. I, trece dela serviciul financiar la serviciul economic, delegându-se cu conducerea acestui serviciu în locul dlui Alexandru Rațiu.

Dnii Ioan Hedeșan, impiegat cl. I dela serviciul financiar și Marcu Schreiber, sub-șef de birou dela serviciul sanitar, se trec unul în locul celuilalt.

Lichidarea întreprinderilor forestiere evreiești

ARAD. În conformitate cu ultimul decret-lege, privitor la lichidarea întreprinderilor evreiești, Direcțiunea Regională Silvică Arad, va prelua următoarele întreprinderi forestiere din județul Arad:

Forestiera „Milova”, proprietatea firmei Mairovitz; exploatarea și calea ferată forestieră din Nadăș,

proprietatea lui Iosif Grosz; pădurea și calea ferată din Secaș-Slatina, proprietatea lui Kappoport; întreprinderile forestiere „Bihoreana”, proprietatea lui Samuel Grünstein și calea ferată forestieră din Aciuța, proprietatea firmei „Bihoreana”.

CORSO Arad Telefon 23—64
AZI PREMIERĂ:

O avalanșă cuceritoare de muzică, de parfum exotic

Visul D-nei Butterfly

CU MARIA CEBOTARI, Foscho Ghiachetti

Muzică: Puccini, Straus, Schubert, Grieg, Schumann, Chopin. Jurnal Românesc și Ufa.

Agravarea conflictului anglo-irlandez

Newyork. DNB anunță: După o telegramă a Agenției United Press de Valera, președintele consiliului irlandez, a declarat că chestiunea cedării de baze navale către Anglia, interesează integritatea națională a Irlandei. În cazul când Irlanda ar ceda Angliei porturile sale, ea ar fi direct implicată în războiu.

În ce privește propunerea de a închiria porturile irlandeze și băzele aeriene Canadei, d. de Valera

a subliniat faptul că, Canada este putere beligerantă în aceeași măsură ca și Anglia.

Fiind întrebat dacă Irlanda ar renunța la neutralitate, în schimbul retrocedării Ulsterului, d. de Valera a răspuns — după cât afirmă agenția americană citată — că Irlanda nu poate sacrifica dreptul la libertate pentru dreptul la unire, ci înțelege să le revendice pe amândouă.

PREFECTURA Câmpulung din Bucovina, cere urgent meseriași, comercianți și lucrători de mine și lucrători de păduri, din rândurile celor refugiați. Salarii bune, locuință și încălzit. Până acolo foi de drum gratuite.

— **AVOCAȚII** Mirecea Șevci și Augustin Ghirboan și au deschis birou avocațial în Arad Bul. Regele Ferdinand 10.

MICA PUBLICITATE

PROFESOARA caută cameră elegant mobilată intrare separată, baie. Adresa: telefon 21—18.

CAUT: Tehnician dentar creștin și laborator dentar. Adresa la ziar

OFICIUL DE PLASARE al Ministerului Muncii din Arad, Str. Dr. St. Cicio Pop No. 1. caută pentru angajare: muncitori zidari, tînchagii, zugravii și dulgheri. Doritorii se vor prezenta la adresa de mai sus, între orele 8—12 și jurn. și 16—19.

ALBERT HAASZ birou pentru negocierea imobilelor. Telefon 22-24 Arad. Strada Eminescu 20-22.

DE INCHIRIAT două camere, bucatărie, pivniță, cameră de alimente. Str. Lahovary 37.

CASA solidă, 12 camere, situate în centrul Băilor Buziaș, vând sau schimb cu casă egală valoare în Arad sau Timișoara. Adresa la redacție

VAND casă modernă cu crăsmă, prăvălie. Adresa la redacție.

CAUT locuință confortabilă cu patru camere și baie în centru. Adresa: Dr. Coroianu, Piața Luther No. 1.

DE VÂNZARE c. suflagerie frumoasă și mobile de bucatărie. Strada Horia Nr. 7.

DE VÂNZARE. Local de cârciumă cu val comercial bun

SE CAUTĂ pentru cumpărare fân și paie pentru cai. Ofertele se vor adresa Regimentului 38 Artilerie Calea Victoriei Arad

CAUTAM cameră mobilată pentru 1—2 persoane, acces la baie. Adresa la ziar.

NOUL salon de frizerie Pirosky, str. Brătianu Nr. 4 Palatul Minorilor. Ondulație Dauer cu sau fără electricitate 140 lei. Ondulație și fierul și manucura cu vechiul preț.

Grupul etnic german a fost recunoscut personalitate juridică de drept public

BUCUREȘTI. Printr'un decret-lege, apărut azi dimineață în Monitorul Oficial, a fost recunoscută personalitatea juridică de drept public pe seama germanilor din România, sub numirea de „GRUPUL ETNIC GERMAN DIN ROMANIA”, având ca organ reprezentativ partidul muncitoresc național socialist german din România.

La grupul etnic german aparțin toți cetățenii români de origine etnică germană, recunoscuți ca atare de conducerea grupului. Grupul etnic german va putea lua hotărâri cu caracter obligatoriu pentru toți membrii săi, în cadrul Statului Legionar. Alături de drapelul românesc, ei vor arbora și drapelul național socialist

Cresc nemulțumirile în Ungaria

BUDAPEȘTA. Corespondentul Agenției DNB transmite:

Camera deputaților a adoptat Marți, cu toată opoziția dreptei bugetul ministerului de interne.

Grupul Imredy și deputații din partidul crucilor cu săgeți, au atacat violent pe ministrul de interne

criticând, în deosebi politica socială a guvernului asigurările sociale, regimul spitalelor și al puericulturii.

Totodată oratorii din opoziție au cerut realizarea grabnică a reformei administrative care a fost de mult anunțată.

Consulul Ungariei în vizită la d. dr. Emil Monția

ARAD. Azi la orele 10,50 d. Pezel Tiberiu, consulul Ungariei la Arad, însoțit de d. David Mihail directorul acestui consulat, a făcut o vizită de curtoazie dlui dr. Emil Monția, primarul Municipiului Arad.

Succesorul senatorului Pittman

Washington. Corespondentul Agenției DNB anunță că, în locul defunctului senator Pittman, a fost ales ca președinte al comisiunii a facerilor străine a senatului, senatorul democrat King.

Demisia d-lui Horia Cosmovici

BUCUREȘTI. D. Horia Cosmovici, subsecretar de stat la Președinția Consiliului de Miniștri, a adresat d-lui general Ion Antonescu, prim-ministru și conducător al Statului o scrisoare de demisie, în care spune că, la 29 Noiembrie 1940, fiind fixat termenul pentru

rejudecarea procesului înscenat Căpitanului, locul domniei-sale este acolo, ca apărător, așa cum a fost și întâia oară.

D. General Ion Antonescu, apreciind frumusețea gestului a primit demisia d-lui Horia Cosmovici

Adesiunea Ungariei la pactul tripartit este și o alianță militară

Berlin. Azi, Joi dimineața, a apărut comunicatul oficial al agenției telegrafice germane, cât și cel al agenției Stefani, care subliniază că adesiunea Ungariei la pactul tripartit este, formal și o alianță militară în cazul când un stat, acum în afara războiului, ar ataca pe unul din semnatarii pactului.

Adesiunea Ungariei este numai o parte din planul diplomatiei ce va fi realizat și cu adesiunea altor țări încadrate în politica axei. Astfel că, prin blocul de 250 milioane, așa și celelalte puteri atașate ei, vor putea realiza o nouă orânduire europeană și asiatică.

Destituirii de comisari de poliție

BUCUREȘTI. Printr'o recentă decizie a dlui A. Ghica, directorul general al Poliției și Scuranței, ur mării comisari au fost destituiți pentru contribuția dată la asasinarea legionarilor:

Drăniceanu dela Craiova, Dănulescu din Prefectura Poliției Capitalei, și agenții Pantea dela Cara

cal și Bradiu dela Moldova-Vechie.

Cu suspendare pe timp limitat și pierderea salariului, pentru luare de mită, au fost pedepsiți: Comisarul Râmneanțu fost la Arad și Roșianu dela Prefectura Poliției Capitalei.

Disolvarea tuturor societăților de patronaj și opere sociale

BUCUREȘTI. Printr'un decret-lege, apărut azi dimineață în Monitorul Oficial, au fost disolvate toate societățile de patronaj și opere sociale, instituindu-se o singură conducere centrală, patronată de Majestatea Sa Regina Elena.

În comitetul acestei conducere centrale, au fost numite, până acum, d-nele: Maria General Antonescu, E. Sima, Elena Zelea Codreanu și Veturia Goga.

Anglia respinge propunerile Indiei

DELIHI. Corespondentul Agenției Reuter transmite:

Într'un discurs ținut în fața adunării legislative centrale a Indiei, viceregele a năvănit că guvernul britanic a hotărât să nu dea

urmare, în momentul actual, propunerilor prin care se recomandă intrarea șefilor politici indieni în consiliul executiv al viceregei și nici propunerii de a se crea un consiliu consultativ de război.

SINUCIDAREA UNUI EPILEPTIC

Berechiu. Miercuri la orele 12, în comuna Berechiu jud. Arad, s'a produs o sinucidere care a impresionat profund populația locală.

Agricultorul Drăghici, de 34 ani s'a aruncat în fântână și cu toate încercările familiei și vecinilor, n'a putut fi salvat.

Motivul sinuciderii este epilepsia de care năvănitul suferea de mai multă vreme.

AVORT MORTAL

Guttenbrunn. Miercuri la orele 16, a încetat din viață femeia Mayer Eva, de 41 ani, din comuna noastră.

Mcartea a fost urmarea unui avort provocat pe cale empirică.

Autoritățile cercetează.

GROSS-CAGERO

DEFINITIV CONDAMNAT

București. Înalta Curte de Casație a respins ieri recursul făcut de faimosul Eremia Gross-Cagero, împotriva entinței de condamnare. Gross rămâne astfel definitiv condamnat.

FLAGRANT DELICT DE ADULTER

Buteni. Pașnica noastră comună a fost surprinsă de un caz ce ies din comun. Un funcționar din localitate, reintorcându-se din concentrare, a găsit în locuința și în tovărășia soției sale, pe un avocat care apoi, în graba plecării, și-a uitat unele obiecte de îmbrăcăminte. Soțul înșelăt a reclamat cazul autorităților competente.

POPULAȚIA STATELOR UNITE

Newyork. DNB comunică: După ultimul recensământ, făcut la 1 Aprilie, Statele Unite, împreună cu posesiunile lor, au o populație de 150.362.326 locuitori.

În 1930 populația era de 13 milioane 439.069 locuitori. Prin urmare populația a crescut cu 8 la sută

Dați pentru ajutorul legionar